

## 乾隆心中也有白月光?!

□ 合肥 樊立慧



逆  
流  
时  
光

拜 最近热播的电视剧《延禧攻略》所赐，大家才知道乾隆心中也有一抹“白月光”，看乾隆和富察皇后的恩爱互动，我们80后惊呼，这还是我们从小看的《戏说乾隆》、《还珠格格》里那个风流的四爷吗？还没有学历史课本前，我的历史知识大多都是来自电视剧。记得初一的时候，有个男同学天天嚷着要在家看《三国演义》，告诉家长说因为老师说看三国增长知识。不久，家长和老师一沟通，发现根本没有这种事，同学遂被家长痛打一顿。

什么是文学创作和影视剧创作的永恒话题，那就是爱情啊！

关于乾隆皇帝，80后的童年记忆是《戏说乾隆》，其实除了记得郑少秋饰演的乾隆皇帝和赵雅芝饰演的各种民女谈恋爱，我啥也不记得。反正小时候的古装剧，乾隆皇帝总是各种风流。《延禧攻略》突然来这么一出，让人猝不及防。要知道，在《如懿传》里富察皇后可是一个负面的存在，娴妃才是乾隆最别扭的真爱，小说看得极累，虐身又虐心。不过，一面念着心中的白月光，但乾隆一生还是娶了40多个女人……

《还珠格格》虽然不是主要说乾隆的爱情，但看着令妃啊、香妃啊，各种故事都昭示着乾隆绝不是省油的灯啊！再对照《延禧攻略》里乾隆的深情设定，富察皇后死后，乾隆再也不进济南城了，所以，大明湖畔的夏雨荷，到底哪里来的呢？当然了，琼瑶本人也说，还珠格格是杜撰的故事，不过，好歹也换个地方吧，在江南小镇邂逅是不是更符合人设？当然，关于乾隆本人，除了风流，还有就是出身的质疑，金庸的《书剑恩仇录》里说他是海宁陈家的儿子，所以他才会经常下江南。

乾隆的皇阿玛雍正，在一堆清穿小说没有火爆之前，大家对于他最大的传说就是他篡改了圣旨，抢了十四阿哥的皇位。当清穿小说成为穿越文的主力后，雍正成了万千穿越少女最钟爱的男主，于是，我们跟着一起重温了无数次的九子夺嫡故事，四爷党和八爷党不知道在网上打了多少次仗。作为八爷党，我还特别去翻了史书，可以确认的就是八爷的确有才，也很帅，但他妈不受康熙宠幸。所以根本不存在《寂寞空庭春欲晚》里写的康熙为了保护卫琳琅才将最爱的她放在冷宫。最爱的不应该像《延禧攻略》里乾隆和富察皇后那样时刻秀恩爱出来嘛？！

《步步惊心》里面雍正的白月光是若曦，也据说是《甄嬛传》里面的纯元皇后。不过，《甄嬛传》原著其实是架空小说，与雍正无关。而关于雍正的早逝，其实大概是工作狂的猝死，看过最有趣的电视剧应该是tvb的《九五至尊》，说雍正和吕四娘一起穿越到现代的故事。

再来看雍正的皇阿玛康熙，影视剧里的传说与历史不符的似乎不太多，一部《康熙大帝》基本上可以作为正剧来看。关于康熙著名的言情小说还真不多啊，基本上是他的雄才大略，《鹿鼎记》写的是康熙与小宝的故事，与爱情无关。《寂寞空庭春欲晚》里让康熙和纳兰容若去抢一个女人，为了虐而虐，据说网上也有不少康熙和纳兰的同人文，我是没有看过。

而康熙的皇阿玛顺治，大部分时候在影视剧里都是康熙或者多尔衮故事的配角。最大的公案也就是他喜欢的董鄂妃，《一代皇后大玉儿》娶的是秦淮八艳董小宛，《少年天子》里娶的博果尔福晋，或者只是正史里面

的鄂硕之女，各个电视剧各有演绎。但是，所有的小说或者影视剧都确认了一点，顺治帝最爱的是董鄂妃，她是中国最后一位独立谥号的皇后。所以，顺治帝才是清廷最适合操专情人设的皇帝了，《鹿鼎记》和《康熙大帝》都让顺治帝为爱出家了，真正做到了“取次花丛懒回顾，半缘修道半缘君”。

而顺治的皇阿玛和额娘以及皇叔的故事，就是我们熟悉的《一代皇后大玉儿》，这部剧整整让我厌弃了刘青云好多好多年，现在想想只能说他演的皇太极太传神了。多尔衮和大玉儿青梅竹马的爱情故事，多让人唏嘘不已啊，皇太极竟然从中作梗，让有情人终成叔嫂。

《孝庄秘史》里大玉儿和多尔衮也一样是青梅竹马，那两人究竟有没有私情，最后成婚了没？我后来还翻了不少史书，私心还希望两个人可以有情人终成眷属，而不是人伦惨剧发生，儿子害死了亲生父亲，且削爵、撤庙享、罢谥号、黜宗室。翻来翻去啊，历史都告诉我，多尔衮和大玉儿并无私情，即使张煌言有诗云“上寿觞为合卺尊，慈宁宫裏烂盈门。春官昨进新仪注，大礼躬逢太后婚”，也多被认为汉人的讥讽之作。

果然，历史不如小说好看。其实，历史又是任人打扮的小姑娘，谁知道会有多少真假呢？

## 上户口

□ 肥西 查鸿林

4 0多年前，秀丽端庄、文雅大方的农村表姐嫁给一个比她大10岁、个子矮小且患有残疾、在城市街道工作的男人，实现了她要嫁一个城市人，以期改变现状的梦想。在外人看来，这是一个极不匹配的选择，近乎对自己有些残酷的婚姻。表姐的内心却一直很坦然，她说：农村人和农村人结婚，生下的娃依然走不出农门，与其长痛不如短痛，或许会有新的希望。

表姐是一个十分要强倔犟的人，从小天生丽质，聪明过人，在校读书出类拔萃，成绩常常上校园里的光荣榜，排球也打得好，是校女排队长，多少人仰慕的校花。可毕业回乡后，她感到了失落，上大学没有资格，招工没有资格，进城没有资格，就连谈个城市户口的对象，人家还嫌她是农村户口，也被告吹；她把这一切根源都归咎于自己的农村户口，她执意要找个城市工作的人，不信就没有办法。机会还真的来了，婚后，在丈夫的一再请求下，为落实政策，单位照顾把表姐的户口转为城市户口，15年的长久等待终于梦寐以求，那年表姐已经40岁。

本世纪初，户口这个关系亿万人的大事，在改革的大背景下，逐步有所放开，为农村年轻人摆脱身份困惑，激发干事创业带来了光明前景。记得那天侄儿知道这个消息后，特意打来电话，仔细询问办理手续，临别还愣愣地问一句：“到底算不算数？”我笑着说：“这是国家政策，是有尺度和标准的，还能儿戏？”接着，他足足花了一个星期的时间，跑办各种繁杂的手续，写申请、填表，村里、乡政府、派出所盖章，批准后，再去落户地的派出所、街道办理各种迁出迁入手续，才能拿到一个绿皮本、内页盖章的户口簿，一周下来，跑的侄儿筋疲力尽。我笑着安慰他：“虽然累点，收获很大，是个里程碑的事情，还是你遇到了好时代。”他开心地笑了，笑中流露出一份幸运。

前不久，考虑到与女儿在一起生活方便等原因，我和爱人商量将我们的户口从小镇上迁入合肥。多年来，户口政策的严肃性，我不知道是否能够顺利办理，带着试试看的心里，去入户地的户政大厅咨询，没想到他们一口答应，可以办理，让我准备好相关资料。工作日的一天下午，我前去入户地办理大厅，由于路途不顺畅，四点多才到户政大厅，我的心里已经打起拨浪鼓：估计今天办不成了。在咨询台前，一位身穿民警制服的年轻姑娘接过材料，熟练地进行分拣，把需要的材料留下，多余的退还给我，期间还帮我份数不够的材料进行复印，分文未收，然后给我取了号，安排到服务窗口。服务窗口办理人员也是一位年轻的女民警，她接过材料，逐一核对，在电脑上逐一输入，我坐在高脚椅子上翻看微信等候。十几分钟过去，她询问一下我的单位和岗位情况，然后递过来一张填写好的表格，让我核对无误后签字。然后，她把女儿的户口簿内页，塞进打印机，随着“吱吱”的打印声响，我和爱人的名字已经赫然打印在户口簿上。我接过盖有印章的户口簿，一看手表，只用了20分钟。我问女民警：“还需要去原先所在地办迁出、销户吗？”她摇摇头笑着说：“不用了，所有手续都已经办好了。”我又问：“需要到入户地办理入户手续吗？”她依然笑着说：“也不需要，我们的信息到达后，所在社区会及时联系你们的。”一切妥当，手续简单的让我有些不敢相信！“最多跑一次”改革，我尝到了甜头。当晚，收到一条短信，对这次办理落户情况进行评价，我毫不犹豫地回复“满意”。

巧的很，在我搁笔的时候，新入户社区的女同志打来电话，对我落户社区进行核实，并告知相关的事情，再次让我感受到“改革惠及人民群众”不是一句空话。

## 野泳

□ 合肥 莫欣

儿时都是在湖汊河渠划水，俗称野泳。退休后常年到健身房游泳，岂料，最近泳池升级改造，逼得我又想起了野泳。邻居告诉我，天鹅湖西头有一好去处。傍晚拿上泳圈就去了。才走到祁门路上，就听到树丛那边人声鼎沸，极目望去，湖面上许多星星点点的小红球在飘浮。走近一看，湖边的木栈道上挤满了男男女女。有正在举胳膊伸腿做准备活动的；有刚从水中上来坐在岸边休息的；也有铺着一块大毛巾斜躺着看手机的；还有撑起一个小帐篷，躲里面换衣服的。不知谁带来的一只纯白小宠物狗在人群中欢蹦乱跳、窜来窜去，这边闻闻，那边舔舔，突然把一个女人惊得叫了起来，主人忙着跑过来叱退小宝贝，陪笑道歉。转眼看，先到的邻居已下湖游往远处，他的夫人李医生则坐在岸边，把脚泡在水中踢着水花，快乐得像个小姑娘，眼睛却始终紧盯着远去的那个小黑点。

我收拾停当往湖里走去，湖边有细心的泳友们铺设的旧地毯，防止走在坡上滑倒。夏日的湖水温润宜人，清亮剔透。我瞅准远处的一个标志牌，先自由泳，又换蛙泳，奋力向目标游去。

不自觉就到了湖中间，岸上的喧嚣渐渐落到了身后，湖中小岛上一片葱绿。风从耳畔吹过，朵朵白云飘浮在蓝天之下，身心放松，物我两忘。不时有拖着红色气囊——戏称“跟屁虫”的泳友与我打招呼：“老爷子，注意安全！”心里暖暖的。踩在湖中标志牌的墩子上刚好能休息一下。突然感到脚上痒痒的，原来是调皮的小鱼在啄腿，稍一动就四散逃开，少顷，就又咬上来了。我把标志牌底座上的青苔抠下来故意撒在湖面上，小鱼儿争先恐后升上来抢食。此时右边一艘巡逻小快艇关了发动机向我靠了过来，安保员关切地向我打招呼：“累了吧？多歇一会儿。”

天色慢慢暗了下来，湖边已有桔黄色的灯光亮起，指示湖中人该回了。我戴好泳镜，开始往岸边游。回到岸边的泳友们，仍在兴奋之中。一个泳友站在水中，双手撑在岸边的地板上，突然一个鹞子翻身，很重地落在栈道上，旁边的人大声喝起彩来。我看看他，一个精壮汉子，个子不高，身上黑中透亮，胸部和胳膊上块块肌肉凸起，一看就是个常游泳的主。泳友们围在一起，一边换衣服，一边大声地交谈着。一直在湖边忙碌的安保员走过来，指着湖边的警示牌说：“瞧瞧！上面写着‘珍惜生命，禁止游泳’，这里水深都在3.5米以上，野泳危险性大。只是因为这块地方是市冬泳协会的活动基地，才经过特批开放野泳的，其它地方是不准下水的。”

望着安保员认真的神情，想起湖中巡逻船的关切，我思索着：这真是一个“二律背反”的难题，天鹅湖管理者一方面从安全和环保考虑，禁止下湖游泳；另一方面又从实际出发，在夏日炎炎时有限度地满足野泳爱好者的要求，在这里放了个口子。而这为他们自己增加了多少工作量，更是加重了多少安全责任啊。看着他们忙碌的背影，我由衷地从心里向这些平凡的劳动者致敬。